附件2：
《广东连平黄牛石省级自然保护区管理办法
（征求意见稿）》制定说明

根据《广东省行政机关规范性文件管理规定》和《广东省人民政府办公厅关于进一步加强行政机关规范性文件监督管理工作的意见》（粤府办〔2014〕32号）有关要求，我单位制定了规范性文件《广东连平黄牛石省级自然保护区管理办法（征求意见稿）》。现就文件制定有关事宜作如下说明：
一、文件的制定背景说明
根据《广东省森林和陆生野生动物类型自然保护区管理办法》《广东省林业局办公室关于印发<2019年度事业单位绩效考核工作实施方案>的通知》（粤林办函〔2020〕55号）要求，为加强广东连平黄牛石省级自然保护区的建设和规范管理，保护自然环境和自然资源，并结合我保护区实际，制定了《广东连平黄牛石省级自然保护区管理办法（征求意见稿）》。
二、法律法规政策依据及参考文件
（一）《中华人民共和国森林法》
（二）《中华人民共和国自然保护区条例》
（三）《中华人民共和国野生动物保护法》
（四）《中华人民共和国野生植物保护条例》
（五）《广东省森林和陆生野生动物类型自然保护区管理办法》
三、文件的制定过程说明
一是严格按照《中华人民共和国自然保护区条例》《广东省森林和陆生野生动物类型自然保护区管理办法》等法律法规进行起草，确保文件内容的合法性和合规性。二是参考了广东省其他省级自然保护区的管理办法样本，并进行了咨询，如紫金县的《广东紫金白溪省级自然保护区管理办法（试行）》。三是充分汲取我单位2021年印发的《广东连平黄牛石省级自然保护区管理办法（试行）》在执行过程中的有效做法和经验，并结合最新管理要求进行拟订。四是由保护区常年法律顾问全程参与本办法的起草工作。
四、主要内容说明
[bookmark: _GoBack]第一章主要明确了立法宗旨、法律依据及保护区基本情况。第一条至第二条指出，办法的制定旨在加强中亚热带常绿阔叶林生态系统、国家重点野生动植物（如黄腹角雉、南方红豆杉等）及其栖息地的保护，依据《中华人民共和国自然保护区条例》《中华人民共和国森林法》及省级相关法规，结合本地实际制定。保护区于2001年经省政府批准设立，核心保护对象包括森林生态系统、生物多样性、自然景观及水源地，要求所有在保护区和外围地带活动的单位和个人遵守本办法。第三条至第七条进一步规定：保护区边界以总体规划为准，禁止破坏界标；实行核心区、缓冲区、实验区分区管理；强调公众保护义务与检举权，明确县政府对保护贡献者的表彰机制，并允许接受国内外合法组织和个人捐赠用于保护区管理。
第二章系统规定了保护区的管理机制、保护措施及禁止性行为。第八条至第十条明确县政府职责，包括赎买核心区及缓冲区未签约林木、改造低效人工林（如杉树等）、实施生态公益林补偿，并要求农业农村、公安等部门及镇级政府协同管理。第十一条至第十九条细化保护区管理处的职能：制定制度、资源监测、科研合作、科普教育、旅游监管，并联合地方政府成立联合保护委员会。第二十条至第二十七条列举严格禁止行为：核心区及缓冲区禁止擅自进入或生产经营；禁止猎捕、采伐、开矿等破坏活动；禁止改变土地用途或侵占资源；特殊情形（如疫病防治、科研需要）下的采伐或进入需经省级林业部门审批。同时要求突发事件责任方及时报告处理，实验区活动需符合规划并经审批。
第三章规定违反保护区管理规定的法律责任。第二十八条至第三十条明确：对破坏保护区行为依法处置，构成犯罪的追究刑事责任；妨碍管理人员执行公务的按《中华人民共和国治安管理处罚法》处罚；保护区工作人员渎职或违规的，依规给予行政处分，涉嫌犯罪的移交司法机关。强调法律责任的全面覆盖，包括个人、单位及管理主体的违规后果。
第四章为附则，第三十一条规定本办法由保护区管理处负责解释；第三十二条明确施行日期及有效期，为后续修订制度预留空间。

