连平县项目引进管理制度（征求意见稿）

为进一步加强我县项目引进管理工作，完善招商工作机制，规范项目引进工作程序，提升招商工作效率和服务水平，促进招商引资工作科学化、制度化、程序化。现根据《河源市招商项目协调小组办公室关于印发<河源市招商引资工作体系指引手册（试行）>的通知》（河商务字〔2021〕8号）的精神，结合我县实际，制定本制度。
一、成立招商引资领导小组
成立连平县招商引资工作领导小组，由县长担任组长，分管招商引资工作的县领导为执行副组长，成员单位有县工业园管委会、县发改局、县工商信局、县自然资源局、市生态环境局连平分局、县招商局。领导小组下设项目考察小分队和办公室，项目考察小分队成员由县工业园管委会、县发改局、县工商信局、县自然资源局、县招商局、市生态环境局连平分局抽调精干人员组成，队长由县工业园管委会主任兼任，副队长由县招商局副局长兼任，主要负责项目考察、评估和洽谈；办公室主任由县招商局局长兼任，主要负责招商引资工作的日常事务，协调相关部门解决项目推进过程中存在的各种问题和困难，定期向领导小组汇报项目进展情况及存在问题的协调落实情况。
二、项目准入条件
（一）符合国家市场准入的产业且同时符合连平县重点发展产业方向的项目，主要是医药健康、电子信息、精密机械制造、先进制造、智能装备、军民融合、新能源、新型材料、商贸物流等。
（二）项目符合国家、省、市、县有关环境保护等方面的要求及规定。
（三）须在连平县注册设立独立法人公司，并在县市场监管局、县税务局等部门注册登记，保证企业在连平实现全额纳税。
（四）购买工业用地的项目，在符合以上3个条件的基础上，且经济效益指标须达到：投资强度260万元／亩以上、产出密度300万元/亩以上、税收强度15万元／亩以上、容积率1.2以上（按每年市下达的指标执行，作相应调整）。
（五）“一企一策”的项目，须对投资方约定投资强度、产出强度、税收强度等经济指标，明确项目动工、竣工、投产、达产年限以及违约责任。
三、项目引进工作流程
为进一步优化项目引进工作流程，提高服务效率，明确项目引进工作流程如下：
（一）对符合项目准入条件，且具有发展前景广、产业链条长、科技含量高、经济效益好的项目，由项目考察小分队组织项目考察，重点围绕企业发展历程、运营情况、经营理念、发展优势、绿色发展、科技创新、投资实力、投资额度、投资业态、投资方式、经济效益、要素保障等内容进行深入了解，并形成《项目初审报告》；
（二）对重大、带动性强、效益好、税收高的优质投资项目，按照合规合法的原则，可采取“一企一策”方式进行商洽，并给予相应优惠政策。
（三）根据我县产业功能规划、招商引资经济指标要求、项目自身特点及项目洽谈具体情况，委托专业评估机构，对项目所属行业发展趋势、项目发展前景、管理团队实力、经济社会效益及项目规划等进行评估，并形成专业评估意见。
（四）组织召开县招商引资工作领导小组会议，对拟引进项目进行审核。
（五）投资项目经县招商引资工作领导小组会议审核通过并报县委同意后，由县工业园管委会或项目牵头单位与项目企业签订《项目投资合同》。
（六）本流程同样适用于园区外项目。
四、部门职责分工
（一）县招商局负责与企业签订《项目投资意向书》并委托专业评估机构对项目相关情况进行评估，并形成专业评估意见；统筹收集项目相关材料，组织召开招商引资工作领导小组会议并草拟会议纪要、协助项目签约等工作；
（二）县自然资源局负责提供用地设计要点、红线图，出具规划条件意见书；负责地价评估、土地出让等工作；
（三）县工商信局负责制订和落实项目优惠政策工作；
（四）县财政局负责筹集项目奖补资金工作；
（五）市生态环境局连平分局负责项目环保把关和环评申报相关工作；
（六）县发改局负责项目立项等相关手续。
（七）县工业园管委会负责组织项目考察小分队到项目考察、评估和谈判，出具《项目初审报告》；负责跟踪推进项目规划建设的落实工作；对项目用地的进行初审和安排；办理土地申报、用地供应的有关手续；协助企业办理招拍挂及相关土地证件；协助企业完成勘察、设计、审图、招标、报建、施工、验收、造价等工作；监督项目工程质量和安全生产工作；督促项目投产、达产工作；对企业实施全程服务管理，并协调解决有关问题。
五、其他
（一）凡是由我县国有企业投资、合作的招商引资项目，由相关国有企业牵头研究、讨论和实施，县工商信局及相关部门参与研究，工作流程参考本制度。
（二）本制度自    年  月  日起实施，试行3年，由县工商信局负责解释。
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