连平县千人以上农村集中供水工程供水价格方案（征求意见稿）

根据《政府制定价格听证办法》（国家发展改革委〔2018〕第21号令），在广泛听取价格听证会听证参加人和社会各界意见和建议的基础上，为建立健全我县农村集中供水工程水费收缴制度，确保供水工程建成后管得好、用得起、长受益，促进供水工程良性运行，结合我县实际，现制定连平县千人以上农村集中供水工程供水价格方案。具体如下：
1、 用水分类
结合我县实际，我县农村集中供水分为居民生活用水、非居民用水两类。其中，居民生活用水指居民居家生活和集体宿舍用水以及国家和省市有关政策规定按居民用水价格计收水费的特定用水，包括福利院、养老院和各类学校、幼儿园用水、农村牲畜饮水等；非居民用水，是指除居民生活用水外的各种用水，包括行政事业用水、工商业用水、生产企业用水、营业性歌舞厅、美容美发、足浴、洗车等用水。
2、 用水价格
（一） 居民用水执行“两部制”水价（即由基本水价＋计量水价两部分组成）。根据我县实际情况，全县千人以上农村集中供水工程用水户（单位）按6立方米/月为基数计算水费，即每月用水量不足6立方米的用水户按6立方米/月标准收取水费，用水量超过6立方米/月的用水户按实际用水量收取水费。居民用水最高限价1.10元/立方米，各供水单位根据实际情况，在最高限价内制定具体价格，本水价不含污水处理费、生活垃圾处理费、含水资源费。
（二）居民合表用水户水价最高限价1.20元/立方米，各供水单位可根据实际情况，在最高限价内制定具体价格，但不得低于“一户一表”居民生活用水价格，本水价不含污水处理费、生活垃圾处理费，含水资源费。
（三）非居民用水最高限价1.30元/立方米，各供水单位根据实际情况，在最高限价内制定具体价格，但不得低于居民生活用水合表用水户价格，本水价不含污水处理费、生活垃圾处理费、含水资源费。
三、建立水资源费调整联动机制
水资源费属供水企业缴纳的行政事业性收费，收费标准的调整权限属省政府。我局拟建立联动机制，即省调整水资源费标准后，增（减）部分按公式计算联动调整，计入基本水价。
联动计算公式为：平均每立方米新增（减）水资源费=上一年取水量（立方米）×新增（减）水资源费（元/立方米）/上一年有效供水量（立方米）。
新增（减）水资源费区分用水种类，分别计入各类用水基本水价，相应调整各类用水水价。
四、优惠措施及相关事项
（一）村镇低保、农村五保、村镇三无对象以及享受国家抚恤的重点优抚对象的家庭每月每户用水量12立方米内（含本数）的免费，超出部分按居民生活用水价格计收。
（二）未直接“抄表到户”的居民生活用水户，以及国家和省规定执行居民生活用水价格的非居民用水户（学校、养老院、福利院、幼儿园等公益性用水户）用水，各供水单位可根据实际情况，在最高限价1.20元/立方米内制定具体价格，但不得低于“一户一表”居民生活用水价格。
（三）千人以下农村集中供水工程和单村供水工程的水价，由当地村（居）委会召开村民代表大会与管水组织、用水户代表协商确定，水价原则上不超过当地千人以上农村集中供水工程供水价格，鼓励执行“两部制”水价（即由基本水价＋计量水价两部分组成）。
（四）目前我县正在实施农村集中供水全覆盖攻坚行动，各镇供水管网在升级改造，积极推动城乡供水一体化和农村供水规模化。由于我县农村集中供水工程城乡一体化尚未健全，按《河源市农村集中供水全覆盖攻坚行动实施意见》精神，结合我县实际，上述拟定用水价格拟分二步实施。第一步2023年1月1日前各镇农村集中供水工程供水价格按原供需双方协议价格执行；第二步从2023年1月1日起，按县政府批复后供水价格执行。
五、执行时间
上述规定拟从2023年1月1日起执行（即2023年2月抄见表水量），各镇要加大对供水工程运行管理单位水费征收和使用情况监管，实行水价、水表、水费“三公开”制度，水费收入要纳入镇村财务管理，实行专账管理，主要用于供水工程的运行，同时加大水费收缴制度政策宣传解释工作，供水单位要保证用水户的水质、水量，最大限度发挥集中供水工程的效益，提高服务水平，不断提升群众满意度。
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