连平县2022年粮油商标品牌培育发展
工作方案

为认真贯彻落实《国家知识产权战略纲要》，充分发挥商标品牌、地理标志商标在我县区域经济发展中的重要作用，有效提升我县粮油企业的品牌形象和核心竞争力，带动产业集群更好更快发展，结合我县实际，制定本工作方案。
一、大力培育粮油商标
按照“政府扶持、政策引导、部门配合、龙头带动、合力推进”的原则，结合全县粮油产业的布局特点，对照普通商标、集体商标和地理标志证明商标注册的要求和标准，分类遴选，建立粮油商标品牌培育储备库，增强培育、扶持、创建的针对性和有效性。依据“调研一个、培育一个、成熟一个、申报一个、成功一个”的原则，科学制定合理的规划，推进全县粮油类普通商标、集体商标和地理标志证明商标数量的扩张、质量的提升和效应的彰显，进一步增强我县粮油产业的综合实力。
二、开展粮油商标助农
鼓励指导我县农户、合作社申请注册自主品牌，强化特色农产品商标注册及使用。以“九连山精米”、“陂头米”等农产品为重点，推动粮油商标品牌发展，培育特色农产品商标，申报注册地理标志商标。指导高知名度商标粮油企业以及粮油类地理标志证明商标注册人和许可使用企业建立健全商标管理机制。通过注册系列粮油地理标志商标或区域商标品牌，促进特色农产品资源优势转化为商标品牌优势和市场竞争优势。
三、提高便利服务水平
(一)探索建立粮油商标品牌培育指导站。积极引入专业的商标代理和法律服务机构，为企业提供包括注册、培育、运用、管理、保护的全方位商标品牌指导和一站式便利服务，拓宽商标知识普及、商标理念提升多样化渠道。
(二)充分发挥社团助推作用。引导行业协会、中介组织参与商标品牌实施战略，支持各行业协会、中介组织搭建行业公共服务平台，提供有关商标和品牌推广运营、职业技术培训、信息咨询发布、维权投诉及协调等服务。
(三)促进商标市场价值的开发利用。引导企业充分利用商标无形资产价值在运用中增值、在增值中运用的增长规律，支持企业采取商标权投资入股、质押融资、转让、许可等方式开展经营活动，实现商标价值的转化、利用和提升。
四、加强粮油商标宣传
充分利用广播电视、互联网等多种媒体，深入宣传商标法律知识，宣传商标的实际意义和经济价值，增强消费者运用商标对企业产品和服务的识别能力，提高企业的商标自我保护意识，形成政府主导、市场监管部门负责、新闻媒体支持、社会公众广泛参与的商标宣传体系。
五、强化知识产权保护
(一)提高全社会粮油商标品牌保护意识。充分利用“4·26”知识产权宣传周、中国专利周等举办专题活动，以商标品牌知识宣传、商标侵权典型案例讲述等形式在全社会形成关注粮油商标、保护粮油商标的良好氛围，进一步提高全社会商标品牌意识。
[bookmark: _GoBack](二)完善粮油商标维权服务体系。坚持专项整治和“双随机、一公开”相结合，打击和规范相结合，着力治本。积极探索商标品牌保护的长效机制，强化打假维权协作机制，加强部门协作，完善商标维权体系。
(三)加强商标案件执法协作。探索建立市场监管与公安、法院等联合执法机制，完善知识产权情况交流和案件通报制度，形成统一协调的商标行政保护体制。加强行政部门与司法机关之间的协作、配合与衔接，完善联合办案、案件移送制度，建立重大纠纷跨部门、跨区域执法应对机制。加强商标印制监管，打击商标印制中的侵权行为。加强定牌加工中商标使用行为的监管。加强商标代理市场监管，规范商标代理秩序。
六、建立和完善监管长效机制
坚持专项整治和日常监管相结合，打击和规范相结合，有计划、有重点地开展商标保护专项行动，集中打击严重侵权、群体性侵权以及大规模假冒等影响大的商标侵权行为，依法从严从重从快打击侵犯商标专用权的行为，切实保护企业合法权益。
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