深圳南山（连平）产业园二期入园企业（项目）扶持奖励办法（征求意见稿）

为贯彻落实中共广东省委办公室、广东省人民政府办公厅《关于深化珠三角地区与粤东西北地区全面对口帮扶工作的意见》（粤委办〔2016〕81号）精神，将产业梯度转移和产业共建作为对口帮扶工作的重中之重，突出产业共建，扎实推进深圳南山（连平）产业园二期的招商引资和项目建设工作，最大限度地释放园区红利、激发活力，促进连平产业大发展，全面融入粤港澳大湾区建设，确保与全国同步全面建成小康社会。根据国家、省、市的有关文件精神，并结合深圳南山（连平）产业园二期实际发展情况，制定本办法。
一、奖励扶持资金来源及扶持对象
本办法扶持企业资金来源为连平县财政资金，扶持对象为入驻深圳南山（连平）产业园二期的工业企业（项目）。
二、奖励扶持实施主体
连平县工业园管委会负责奖励扶持企业资格初审，组织符合条件的企业申报奖励扶持，并会同县工商信局、县财政局、深圳南山对口帮扶连平指挥部和深汇通公司对奖励扶持资金额度进行审核，报县政府批准后实施奖励扶持。
三、申报要求
入园企业（项目）需同时满足以下条件方可获得相应扶持：
（一）项目为连平县鼓励引进发展的工业项目，且在连平县注册并依法纳税；
（二）项目用地容积率原则上不低于1.2，特殊行业项目，根据国家相关规定符合下调条件的，需经县人民政府批准；
（三）项目建筑风格外观与深圳南山（连平）产业园整体风格外观趋同；
（四）项目使用工业用地时，投资强度达到每亩工业用地投资额达100万元人民币以上；
（五）项目建设需一次性完成；
（六）项目需完全履行深圳南山（连平）产业园与有关各方签订的投资协议中其他义务。
四、项目具体奖励方式
（一）用地优惠
工业用地出让价按144元/平方米优惠（实际出让价按评估价执行）。
（二）建厂补贴
1.工业生产项目建设生产厂房、员工宿舍和办公楼，按投资合同约定如期开工、投产的，每平方米建筑面积奖补120元。
2.项目主体工程达到正负零时，给予奖补资金的30%；项目主体工程封顶时，给予奖补资金的20%；项目投产时，给予奖补资金的30%；项目达产一年时，税收产出程度达到约定标准，给予奖补资金的20%。奖补资金总额最高不超过项目用地的土地出让款（不含税）。（由县工业园管委会现场认定核查后，报县政府审批同意后拨付。县住建、自然资源、财政和工商信等部门参与）
（三）按投资合同约定如期开工并投产的深圳南山（连平）产业园一期项目，参照本办法奖励标准执行，奖补条件以当时合同约定的有关条款为准。
（四）2017年9月30日前引进连平县工业园的生产性项目，参照本办法奖励标准执行，已经享受过相关政策优惠的企业不再享受本办法奖励，由县工业园管委会制定奖励方案，报县政府审批。
五、申报材料要求
（一）申报单位应如实填写申报材料（详见附件），并对申报材料的真实性、合法性和有效性负责；
（二）申报材料的复印件均需加盖单位公章，如有必要需提供原件进行核查；
（三）申报单位必须按照深圳南山（连平）产业园项目投资合同书要求实施建设；
[bookmark: _GoBack]（四）申报材料一式三份，用A4纸装订成册，并于达到奖励条件的三个月内报送至连平县工业园管委会办公室（联系人：吴耿电子邮箱：lpgyy900@163.com）。
六、其他事项
从用地依法出让之日（指签订国有土地使用权出让合同之日）起2年内未竣工投产的，原已支付的奖补资金从用地依法出让之日起满2年后的1个月之内退还，逾期未退还的，从逾期之日起按日收取未退还奖补资金万分之五的滞纳金。
七、资金监督和绩效管理
（一）建立扶持资金绩效管理机制，包括绩效目标申报审核、绩效监测督查、绩效评价和绩效问责。县财政局负责组织开展绩效评价工作，并视工作需要组织开展重点绩效评价工作。
（二）县财政局和县工商信局应按照职责分工，加强项目和支持资金的监督管理，充分发挥扶持资金效益。
（三）对弄虚作假、截留、挪用、挤占奖励资金等行为，按《财政违法行为处罚处分条例（修订版）》（国务院令588号）的相关规定进行处理，并依法追究有关单位及其相关人员责任。
八、附则
（一）自20   年  月  日起生效，有效期三年。
（二）本办法由县工业商务和信息化局负责解释。
（三）此前发布的有关鼓励投资政策如与本办法有抵触的，以本办法为准。
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