


编制说明

为深入贯彻落实习近平生态文明思想，河源市生态环境局连平分局牵头组织编制了《河源连平县生态环境保护“十四五”规划》（以下简称《规划》）。“十四五”生态环境保护规划，将是以习近平生态文明思想为统领的首个五年规划。按照习近平生态文明思想的历史观，自然观，发展观，民生观，系统观，法治观，行动观，全球观的指引，系统谋划新时代生态文明建设和生态环境保护的战略布局、指导思想、价值取向、目标任务、政策措施。现将有关情况说明如下：
1、 [bookmark: 一、编制背景]编制背景
在“十三五”期间，连平县坚决贯彻落实党中央、国务院，省委、省政府和市委、市政府的决策部署，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，积极践行习近平生态文明思想，始终把生态文明建设放在经济社会发展的突出位置，坚守环境安全底线，坚持走生态优先、绿色发展之路，以“打好污染防治攻坚战”专项行动为主要抓手，解决突出环境问题，生态环境质量稳步提升，基本完成了“十三五”确定的主要任务和目标。
“十四五”时期是开启全面建设社会主义现代化国家新征程的起步期，也是在新的起点上推进高质量发展、开启社会主义现代化建设新征程的关键时期。科学谋划“十四五”时期生态环境保护工作的目标、任务及措施，对于指导连平县“十四五”乃至更长时期生态环境保护工作具有重大意义。
2、 [bookmark: 二、编制过程]编制过程
我局承担《规划》编制任务后，立即成立了由局领导班子、相关股室人员、专业机构组成的编制小组，组织开展前期研究工作；深入现场调研，与有关单位对接论证、交流研讨；做好沟通衔接，加强与市、县相关规划衔接；集思广益，分析各方面意见和建议，持续打磨完善规划文本。
3、 编制思路
[bookmark: _GoBack]以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平生态文明思想，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，全面落实省构建“一核一带一区”区域发展格局部署要求和李希书记关于河源工作的指示要求，坚持绿水青山就是金山银山理念，坚持新发展理念，以大力推进生态文明建设为统领，主动适应社会经济新常态，紧紧围绕“打造广东绿野仙踪，建设平安幸福新连平”核心，深入推进“生态立县”战略。
以解决生态环境领域突出问题为重点，落实“生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线”约束，逐步改善环境质量；坚持生态保护和污染防治并举，严守生态保护红线，确保生态安全；以加强环境能力建设为基础，健全环境保护体制机制，全面提升环境管治水平；以绿色发展为导向，把生态文明建设融入产业发展各方面和全过程，实现经济发展与环境保护融合与协调发展，打造文明县城、产业新城、旅游休闲健康带。
4、 规划定位
《规划》以绿为底，以美为调，从“生态、生产、生活、文化”四个维度，奋力建设“新绿美高”新时代连平，把“产业新、生活绿、环境美、生态环境程度高”作为新时代连平生态环境保护的靓丽名片。主要体现为“四个定位”：
一是美丽河湖新典范。突出对粤港澳大湾区的生态支撑，强化东江流域水生态环境保护，统筹抓好水环境治理、水生态保护、水资源利用，着力打造美丽河湖。
二是南粤绿色生态新高地。坚定不移走生态优先、绿色发展道路，推动产业生态化、生态产业化，做实做优做强以水经济产业、现代高效农业、生态旅游业为主体的现代化产业体系。加速推动一、二、三产业融合发展，把生态工业园总体规划与忠信片区、灯塔盆地国家农业高新技术产业示范区建设结合起来，积极培育农产品加工、农业科技创新、食品药品、医疗器械、先进材料等主导产业，推动生态工业园扩容配套，加快“忠信振兴”，努力打造三大产业互促融合的现代产业新城，推动连平绿富共赢。
三是建设绿水青山生态旅游康养目的地。充分发挥连平地处珠三角两小时自驾游圈层和临近全国最大的高端消费群体的区位优势，认真挖掘连平生态资源和文化底蕴，高标准建设“一廊两轴两心多组团”城市空间格局，推进“乡村振兴+全域旅游”，加快重大康养休闲旅游项目和配套设施建设，努力打造康养休闲旅游目的地、省级全域旅游示范区、生态旅游向往之城。
四是建设山青水碧田园沃野美丽连平。厚植北回归线“山、水、田、园、城”要素本底，积极践行绿水青山就是金山银山理念，统筹好发展和保护的关系，对标一流生态环境标准，推动空气、地表水、近岸海域、土壤环境质量持续改善，在PM2.5、臭氧协同控制等关键领域实现突破，建设环境一流、美誉度高、具有区域影响力的美丽连平。
5、 章节架构
规划文本共分为十一章：第一章，重点阐述规划编制背景与形势；第二章，重点提出规划编制的指导思想、基本原则和主要目标；第三章，以碳达峰为牵引，控制温室气体排放；第四章，以保护饮用水源为重点，推动水环境综合改善；第五章，以臭氧防控为核心，深入开展大气环境综合整治；第六章，以加强风险管控为核心，推进土壤与地下水协同污染防治；第七章，积极推行清洁生产，强化固体废物利用处置；第八章，以生态振兴为抓手，建设生态宜居美丽乡村；第九章，筑牢生态屏障，维护区域生态环境安全；第十章，阐述如何提高环境监管能力，共筑生态文明社会；第十一章，为规划实施保障措施。
第一章“背景与形势”，包括三节，阐述了规划编制背景与形式；连平县在“十三五”期间，生态环境保护工作主要成效及连平县在 “十四五”生态环境保护面临压力与挑战。
第二章“总体要求”，包括四节，阐述了规划编制指导思想、基本原则、规划定位和目标指标。
第三章“以碳达峰为牵引，控制温室气体排放”，包括三节，提出要落实绿色发展理念，充分调动全社会节能降碳的积极性，促进形成绿色低碳循环发展的生产生活方式，控制温室气体排放。
第四章 “以保护饮用水源为重点，推动水环境综合改善”，包括五节，以改善水环境质量为核心，以保护饮用水水源水质为重点，强化源头控制、水陆统筹、科学治理，系统推进水生态保护、水资源开发管理以及水污染防治。
第五章“以臭氧防控为核心，深入开展大气环境综合整治”，包括三节，提出全力打好蓝天保卫战，强化主要污染物总量减排，实施系统综合治理，重点落实“管车、降尘、治污、禁烧、控放”措施，深入开展大气环境综合整治，加快解决大气环境突出问题。
第六章“以加强风险管控为核心，推进土壤与地下水协同污染防治”，包括四节，提出坚持保护优先、预防为主、防控结合，严格农用地安全利用和建设用地环境风险管控，有效防控土壤环境风险，协同推进地下水污染防控。
第七章“积极推行清洁生产，强化固体废物利用处置”，包括三节，提出积极推行清洁生产，推行低碳绿色生活，减少固体废物的产生；加强固体废物全过程环境监管，完善固体废物处理处置体系；推动垃圾分类制度全面落实，完善城区现有生活垃圾收集和处置系统；建立和完善危险废物申报登记及处置监督管理体系，保障生态环境健康。
第八章“以生态振兴为抓手，建设生态宜居美丽乡村”，包括三节，以乡村生态宜居、绿色可持续发展为方向，以改善农村环境质量，全域整治农村人居环境，推动乡村生态振兴，打造生态环境清洁优美、生活环境舒适宜居、生产环境绿色清洁、人与自然和谐共生的连平县美丽乡村。
第九章“筑牢生态屏障，维护区域生态环境安全”，包括三节，提出要紧紧抓住建设粤港澳大湾区等重大战略机遇，深入贯彻新发展理念，加大对自然保护区的建设管控，改善生态环境，弘扬生态文明，建立健全生态环境治理和监管机制，明确生态环保责任制度，为河源争当大湾区生态排头兵贡献连平力量。
第十章“提高环境监管能力，共筑生态文明社会”，包括三节，提高环境监管能力，加快推进生态环境监管信息化进程。完善生态环境保障机制，加强生态文明建设的统筹和协调。构建社会共治体系，加强公众参与，多方协作共筑美丽连平。
第十一章“规划保障措施”，包括五节，涵盖组织保障、资金保障、技术保障、社会保障及制度保障五个方面。
附表部分，设置了连平县“十四五”生态文明建设重点工程责任分工表，明确规划任务实施的责任主体。
附图部分为连平县行政区划、地形地貌、遥感影像、生态空间、自然保护地分布、主要环境监测点位分布、环境空气质量一类功能区、饮用水水源保护区分布、畜禽养殖禁养区分布、高污染燃料禁燃区、环境管控单元等图件。
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