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为贯彻落实《“十四五”国家重点生态功能区县域生态环境质量监测与评价指标体系及实施细则》（环办监测函〔2022〕30号），做好“十四五”期间国家重点生态功能区县域考核工作，全面加强国家重点生态功能区生态环境保护，河源市生态环境局连平分局组织编制了《连平县“十四五”生态环境问题诊断及质量改善提升研究报告》（以下简称《研究报告》）。现将有关情况说明如下：
1、 [bookmark: 一、编制背景]编制背景
国家重点生态功能区是指承担水源涵养、水土保持、防风固沙和生物多样性维护等重要生态功能，关系全国或较大范围区域的生态安全，需要在国土空间开发中限制进行大规模高强度工业化城镇化开发，以保持并提高生态产品供给能力的区域。根据《关于加强国家重点生态功能区环境保护和管理的意见》（环发〔2013〕16号）要求，国家和省级环保部门要会同有关部门加强国家重点生态功能区生态功能调查与评估工作，制定国家重点生态功能区生态功能调查与评价指标体系及生态功能评估技术规程，建立健全区域生态功能综合评估长效机制，强化对区域生态功能稳定性和生态产品提供能力的评价和考核，定期评估区域主要生态功能及其动态变化情况，考核结果作为中央对地方国家重点生态功能区转移支付资金分配的重要依据。
2022年1月，生态环境部与财政部联合印发《“十四五”国家重点生态功能区县域生态环境质量监测与评价指标体系及实施细则》（环办监测函〔2022〕30号），该方案进一步结合“十四五”生态环境保护与治理需求，将山水林田湖草系统保护与治理、生态文明示范创建、城乡人居环境综合整治、绿色低碳发展等“十四五”有关规划及要求纳入指标体系，引导地方政府加强国家重点生态功能区环境保护和管理工作。“十四五”国家生态功能区县域生态环境质量监测与评价工作将生态保护修复、环境污染防治、绿色协调发展、城乡人居环境及工作组织情况等5项指标列入生态环境保护管理指标中，其中，环境污染防治指标要求“县级政府落实精准治污、科学治污举措，开展“十四五”期间县域生态环境问题诊断及质量改善提升对策研究。”
根据《国务院关于印发全国主体功能区规划的通知》（国发〔2010〕46号），连平县属于国家重点生态功能区中的“南岭山地森林及生物多样性生态功能区”，其类型为水源涵养型。为做好“十四五”期间国家重点生态功能区县域考核工作，全面加强国家重点生态功能区生态环境保护，围绕“打造广东绿野仙踪，建设平安幸福新连平”核心，推进连平县生态环境质量持续改善，河源市生态环境局连平分局组织编制《连平县“十四五”生态环境问题诊断及质量改善提升研究报告》，明确连平县“十四五”生态环境质量存在问题及改善途径。
2、 编制过程
我局承担《研究报告》编制任务后，立即成立了由局领导班子、相关科室人员、专业机构组成的编制小组，组织开展前期研究工作；深入现场调研，与有关单位对接论证、交流研讨；做好沟通衔接，加强与部、省、市相关规划衔接，持续打磨完善规划文本。《研究报告》的编制过程分为以下三个阶段：
一是前期研究阶段。2022年12月至2023年3月，编制小组启动前期调研工作。通过现场踏勘、资料分析和调研座谈等形式，开展《研究报告》前期研究工作，明确了《研究报告》的总体要求，提出了战略路线、发展目标、提升改善措施，并初步形成了《研究报告》的整体逻辑框架。
二是对接论证阶段。2023年4月-2023年5月，与县政府办公室、县发改局、县工商信局、县司法局、县财政局、县自然资源局、县住建局、县水务局、县统计局、县农业农村局、县文广旅体局、县城管综合执法局、县乡村振兴局、县林业局等单位对接，进行深入的交流研讨，听取县内各单位建议。召开专家咨询会，听取专家意见和建议，修改完善《研究报告》。
[bookmark: _Hlk149670969]三是规划衔接和深化完善阶段。2023年5月至今，加强上位规划和相关规划衔接，与省、市、县生态环境保护“十四五”规划、县国民经济和社会发展第十四个五年规划、县林业保护发展“十四五”规划等规划文件进行衔接，学习新精神、新要求，及时充实完善修改《研究报告》的内容、提法，并对《研究报告》不断进行打磨完善。
3、 编制思路
《研究报告》根据“十四五”期间国家重点生态功能区县域考核要点及国家、省市“十四五”生态环境保护需求，立足国家重点生态功能区定位，坚定不移践行“两山”理念，围绕美丽连平建设的总目标，在充分考虑连平县“十四五”经济社会发展需求的基础上，通过衔接上级规划及相关规划要求，建立以生态环境质量改善为核心、覆盖全要素的生态环境质量发展目标指标体系，围绕生态保护修复、绿色低碳发展、环境质量改善、环境污染防治、城乡人居环境和环境治理体系六个领域，并剖析当前连平县生态环境存在的压力与问题。结合连平县“十四五”生态环境保护形势，以生态环境质量目标指标体系为引导，针对性地开展“十四五”生态环境质量改善提升路线研究，以环境污染防治为重点，科学制定生态环境质量改善路径，着力推动连平县到2025年基本建成北部生态发展区绿色发展样板。
4、 编制特点
《研究报告》按照“现状分析-压力剖析-目标指标-问题诊断-改善措施”的逻辑思路，聚焦“十四五”期间国家重点生态功能区县域考核要点，科学开展研究报告编制工作，主要有以下编制特点：
一是坚持目标导向。依据国家重点生态功能区县域考核要点，针对性地诊断连平县发展面临的生态环境问题，深入诊断生态保护修复、绿色低碳发展、环境质量改善、环境污染防治、城乡人居环境和环境治理体系等指标的突出问题和短板，直面连平县发展对资源环境承载力及生态环境监管带来的压力，“对症下药”谋划重点任务与措施，确保能有效牵引解决突出问题。
二是构建大环保格局。深入融合产业、水务、自然资源、林业、农业农村等多部门相关规划，各单位各部门各司其职，构建大环保格局，形成生态环境质量改善合力。
三是力求任务措施务实。针对全力筑牢绿色生态屏障、深化环境污染防治、改善城乡人居环境等核心内容，对具体任务进行层层分解、精准施策。比如，在重要水体水环境质量改善方面，针对新丰江水库水质防治，科学提出新丰江水库及其主要支流水环境（降氮控磷）综合整治主要任务。
5、 章节架构
研究报告文本共分为七章：第一章，重点阐述编制背景、主要依据、研究目标和内容；第二章，全面整理连平县区域和社会发展基础；第三章，系统梳理连平县生态环境保护现状；第四章，重点制定连平县“十四五”生态环境质量发展目标；第五章，科学诊断连平县“十四五”生态环境问题；第六章，系统谋划连平县生态环境改善措施；第七章，开展报告文本重点内容小结。
第一章总论，包括四节，阐述了编制背景、主要依据、研究目标和内容。
第二章区域概况，包括二节，阐述了连平县区域自然环境和社会经济基础。
第三章生态环境现状，包括八节，阐述了连平县“十三五”期间生态环境质量状况、主要污染物排放及生态环境治理工作开展情况。
第四章“十四五”生态环境保护形势与发展目标，包括四节，分析研判连平县面临的机遇和挑战，根据连平县经济环境发展趋势，进行“十四五”生态环境保护形势预测，结合“十四五”国家生态功能区县域生态环境质量提升的管理需求，针对性地制定连平县“十四五”生态环境质量发展目标。
第五章“十四五”生态环境问题诊断，包括六节，结合连平县“十四五”生态环境保护形势，识别连平县在生态保护修复、绿色低碳发展、环境质量改善、环境污染防治、城乡人居环境和环境治理体系方面的突出问题和短板。
第六章“十四五”生态环境提升改善措施，包括六节，提出全力筑牢绿色生态屏障、促进生态保护修复，强化减污降碳协同增效、推动绿色低碳发展，实施蓝天碧水净土清废工程、强化农村面源污染治理，系统推进农村人居环境整治、深化城乡生活污水垃圾治理、改善城乡人居环境，实施监管能力建设工程、构建社会多元共治体系、推进环境治理体系现代化。
第七章主要结论，总结连平县在“十三五”生态环境质量状况及污染治理工作，“十四五”生态环境问题诊断及提升改善措施等内容。
为强化任务落实，设置了精准提升森林质量、臭氧污染防治、新丰江水库及其主要支流水环境（降氮控磷）综合整治、畜禽粪污资源化利用途径、畜禽养殖资源化利用重点工程等5个专栏。
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