《连平县中小微企业信贷风险补偿金管理办法（暂行）（2024年修订）》起草说明
我单位起草了《连平县中小微企业信贷风险补偿金管理办法（暂行）（2024年修订）》（以下简称《管理办法（暂行）（2024年修订）》）。根据《广东省行政规范性文件管理规定》（省政府令第277号）、《河源市行政规范性文件管理规定》（河府〔2020〕63号）、《连平县行政规范性文件管理规定》（连府〔2021〕28号）有关要求，现就文件制定有关事宜作说明如下：
文件的制定背景说明
为加强对连平县中小微企业的支持，鼓励银行为中小微企业提供贷款增信支持，加大对中小微企业的信贷支持力度，促进连平县中小微企业健康发展，根据《广东省工业和信息化厅 广东省财政厅关于进一步优化中小企业信贷风险补偿金运作机制指导意见的通知》（粤工信融资函〔2023〕11号）文件精神，结合我县实际制定本办法。
法律法规政策依据及参考文件

1.《广东省工业和信息化厅广东省财政厅印发关于进一步优化中小企业信贷风险补偿资金运作机制指导意见的通知》（粤工信融资函〔2023〕11号）
2.《河源市工业和信息化局 河源市财政局关于印发河源市中小企业信贷风险补偿金管理办法的通知》（河工信〔2024〕15号）

文件的制定程序说明
本次修订工作遵循了民主、规范的制定程序，结合我县工作实际并向市局工商信部门进行了咨询，以及由县领导召集相关部门进行了必要的研究论证，然后通过发放征求意见稿、召开座谈会等形式听取了县有关单位和社会各界的意见、建议，经过意见和建议的整理汇总，形成了本次修订稿。
主要内容说明

本次修订的主要内容包括连平县中小微企业信贷风险补偿金管理办法的总则、管理机构及职责、风险补偿金管理、风险补偿金增信贷款业务申请条件和程序、补偿的条件、标准和程序监督管理和附则等内容的修改。

第一部分主要内容是《办法》的总则。
《办法》旨在为连平县中小微企业提供有效的信贷风险补偿机制，保障金融机构的贷款安全，促进中小微企业的健康发展。通过设立风险补偿金，旨在降低中小微企业的信贷门槛，缓解其融资难题，推动县域经济的持续稳定增长。
第二部分主要内容是管理机构及职责。

因机构改革原县民营企业局的职能划转到县工业商务和信息化局，因此调整连平县中小微企业信贷风险补偿金管理委员会（以下简称管委会）为由县工业商务和信息化局、县财政局、县金融局、县工商联组成，县工业商务和信息化局领导任管委会主任，成员单位分管领导分别任副主任。

《办法》明确了连平县中小微企业信贷风险补偿金管理委员会、各成员单位和合作金融机构的职责。

第三部分主要内容是风险补偿金管理。

风险补偿金实行专户管理，确保专款专用。风险补偿金的使用需遵循一定的条件和程序，确保资金使用的合理性和有效性。

第四部分主要内容是风险补偿金增信贷款业务申请条件和程序。

中小微企业需符合一定的条件方可申请风险补偿金增信贷款业务，包括企业规模、经营状况、信用记录等方面。申请程序需按照规定的流程进行，包括提交申请材料、审核、批准等环节。管理机构和金融机构将对申请企业进行评估和审核，确保贷款资金的安全和合规使用。

第五部分主要内容是补偿的条件、标准和程序。

当中小微企业出现信贷风险时，管理机构将根据一定的条件和标准对金融机构进行风险补偿。补偿的条件主要包括企业确实存在信贷风险、金融机构已按约定履行贷款义务等。补偿的标准将根据具体情况进行确定，旨在保障金融机构的合法权益。补偿程序需遵循规定的流程，确保补偿工作的公正、透明和高效。

第六部分主要内容是监督管理和附则。

管理办法明确了监督管理和附则的相关内容。监督管理方面，政府相关部门将对风险补偿金的使用情况进行定期检查和审计，确保资金使用的合规性和有效性。同时，对违反管理办法规定的行为将依法进行处罚。

附则部分对管理办法的解释权、修订程序等进行了规定，为管理办法的顺利实施提供了保障。


