
无线电发射设备销售备案实施办法（暂行）
　　 
第一条 为加强无线电发射设备管理，规范无线电发射设备销售备案的实施及监督管理，切实维护空中电波秩序，根据《中华人民共和国无线电管理条例》和相关法律法规，制定本办法。
第二条 在中华人民共和国境内进行无线电发射设备销售备案，以及对无线电发射设备销售备案的监督管理，适用本办法。
本办法所称无线电发射设备，是指依照《中华人民共和国无线电管理条例》第四十四条规定，应当取得型号核准的无线电发射设备。    
　　第三条 国家无线电管理机构对全国无线电发射设备销售备案工作进行监督指导，建立全国统一的无线电发射设备销售备案信息平台（以下简称信息平台），推进销售备案的网上办理及备案信息的管理、公示、查询等工作。
省、自治区、直辖市无线电管理机构（以下统称省级无线电管理机构）负责本行政区域内的无线电发射设备销售备案的实施及监督管理，依法查处违法行为。
       第四条 省级无线电管理机构在实施无线电发射设备销售备案管理过程中应当遵循公开、高效、便民的原则。       
　　第五条 销售无线电发射设备的，应当在开始销售之日起10个工作日内通过信息平台向其注册地的省级无线电管理机构办理销售备案手续，并对备案信息的真实性负责，接受有关部门依法实施的监督管理。
      第六条 备案信息应当包括经营主体信息和销售设备信息。
　　经营主体信息应包括经营主体名称、统一社会信用代码、联系人及联系方式、实体经营场所地址或网络销售平台名称和网址以及相关证件等。
       销售设备信息应包括设备类型、生产厂商名称、设备型号、型号核准代码等。
 　　地方法规规章对其他备案信息有明确规定的，依照地方法规规章执行。
       第七条 经营主体首次申请备案，省级无线电管理机构在收到备案材料后，对材料齐全、符合法定形式的，应当在5个工作日内通过信息平台向其发放备案主体编号（编码规则见附件）和所对应的二维码。
      第八条 销售无线电发射设备应当在实体经营场所或网络销售平台标明备案主体编号或所对应的二维码。
      第九条 经营主体联系人及联系方式、实体经营场所地址或网络销售平台名称和网址等信息发生变更的，应当在变更之日起10个工作日内通过信息平台办理变更手续。
      增加所销售无线电发射设备型号数量的，应当在新增设备开始销售之日起10个工作日内办理变更手续。终止销售部分型号无线电发射设备的，应当及时办理变更手续。
       第十条 有下列情形之一的，经营主体应当及时通过信息平台办理备案注销：
　　（一） 终止无线电发射设备销售业务的；
　　（二） 营业有效期届满的；
　　（三） 营业执照被依法吊销或企业法人已办理注销登记的；
　　（四） 法律、法规、规章规定的其他情形。
[bookmark: _GoBack]　　第十一条 无线电发射设备销售备案经营主体名称、统一社会信用代码、设备信息等有关情况应当通过信息平台向社会公众公开。
       第十二条 销售应当取得型号核准的无线电发射设备未办理销售备案的，省级无线电管理机构应当依据《中华人民共和国无线电管理条例》第七十七条规定责令改正，拒不改正的，处1万元以上3万元以下的罚款。
      第十三条 省级无线电管理机构应当加强对无线电发射设备销售备案情况的监督检查，建立和完善以随机抽查为重点的日常监督检查制度，随机抽取被检查对象，随机选派检查人员，及时向社会公布抽查情况和检查结果。
     在监督检查中发现有提供虚假备案材料行为的，省级无线电管理机构应当责令限期改正；拒不改正或逾期未改正的，由省级无线电管理机构通过信息平台向社会公布有关情况。
       第十四条 无线电管理机构及其工作人员对涉及商业秘密和公民个人隐私的信息有保密的义务。
       第十五条 本办法自2019年3月1日起施行。

